

Proletari din toate țările uniți-vă!

ZORI NOI

Organul Comitetului Regional Valea Jiului al Partidului Comunist Român

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DUCIBAL Nr. 6 -- TELEFON 223 --

Taxa poștală plătită în numerar conform aprobării Direcțiunii Generale P.T.T. Nr. 217.002 | 945

Poate fi membru al Partidului Comunist Român oricine dela vârsta de 18 ani fără deosebire de naționalitate, rasă, sex dacă recunoaște programul și scopul final al Partidului, activează într-una din organizațiile lui, se supune hotărârilor Partidului și plătește cotizațiile de membru.

Art. 2 din Statutul P.C.R.

Să se înțeleagă că nu în altă parte ci pe acest pământ, împreună cu poporul român, poporul maghiar trebuie să-și clădească un viitor mai bun

a declarat Nagy Istvan, președintele Uniunii Scriitorilor Maghiari din România,

Ne-am folosit de ocazia șederii tovarășului Nagy Ștefan, președintele Uniunii Scriitorilor Maghiari din România la Deva, pentru a-l cere părerea asupra chestiunilor comune, care frământă azi cele două popoare conlocuitoare, român și maghiar.

Tovarășul Nagy a răspuns cu plăcere la întrebările puse de redactorul nostru.

Prima întrebare a fost cum vede el Conferința Conducerei Uniunii Populare Maghiare, care s'a ținut zilele trecute la Tg. Mureș.

— Scopul acestei Conferințe a fost aprecierea forțelor și darea de seamă din partea Conducerei U.P.M., care să înălțeze munca, realizările și greutățile întâmpinate în cursul activității sale, — spune tov. Nagy.

Uniunea Populară Maghiară a reușit să organizeze aproape totalitatea populației maghiare din România, reușind să înjghebeze organizații și în populația răsărită din vechiul Regat.

Numărul membrilor ei se ridică azi la circa 400.000. U.P.M. este una din cele mai puternice organizații de masă din România. Ea a dus o luptă urlașă în drumul democratizării țării și reînălțării țării, convingând masele largi ungurești că trebuie să rupă cu tot trecutul șovinist și reacționar, făcând să înțeleagă că nu în altă parte ci pe a-

cest pământ, împreună cu poporul român trebuie să-și clădească un viitor mai bun, prin sprijinirea regimului democrat, care asigură popoarelor conlocuitoare condițiunile de propășire.

Munca depusă de U.P.M. a găsit un ecou adânc în masele maghiare, fapt care a sporit încrederea democrației românești față de organizația populației maghiare din România, după cum a spus și prietenul Kurko Gyurfas, președintele U.P.M.

Profitând de greutățile economice generale, atât reacțiunea maghiară cât și cea română în earcă prin diferite provocări șovine să submineze încrederea ungarilor în organizația lor democrată. Ei profită de activitatea unor elemente sabotoare din aparatul de stat, care pun piedici în aplicarea politicilor guvernului Groza de înfrățire a popoarelor conlocuitoare, încercând să infiltreze în sânul populației maghiare crezul că niciodată egalitatea popoare-

lor din România nu va putea fi înlăpuită.

Ațătarea șovinistilor maghiari este în legătură cu uneltrile reacțiunii de peste hotare

La a doua întrebare, referitoare la motivele care determină înțelegerea în altă parte a șovinismului de o parte și de alta în Ardealul de Nord, tov. Nagy ne declară următoarele:

— Din partea maghiarilor, faptul se explică în parte prin aceea că aplicarea democrației nu se poate realiza în timp scurt în așa măsură cum pretind acei care se sustrag dela muncă, nu fac nimic și așteaptă minuni. Pe de altă parte, după părerea mea, ațătarea șovinistilor maghiari este în legătură cu uneltrile reacțiunii de peste hotare care agită zvonul mincinos că problema Ardealului ar putea fi rezolvată și altfel decât este prevăzută în Condițiunile Armistițiului pe care România l-a încheiat cu U. R. S. S.

Moșierii cari și-au pierdut pământurile, noii „mici agricultori“, cum li se spune în Ungaria, fac încercări ca împreună cu noii „mici agricultori“ reacționari români, să creeze o situație prin care ei să-și recăpete moșiile și să smulgă din mâna poporului drepturile politice, arme puternice cu care acesta va distruge pentru totdeauna puterea politică și economică a reacțiunii. Reacționarii știu acest lucru și tocmai de aceea încearcă să facă să renască acea otravă a șovinismului pe care ei au infiltrat-o ani derândul în conștiința popoarelor conlocuitoare.

Conducerea Uniunii Populare Maghiare a văzut aceasta cu un simț politic foarte just și pentruca populația maghiară din România să nu poată fi folosită ca un pretext de către reacțiunea internațională în problema Ardealului, în apelul lansat după conferința din Târgul Mureș a precizat:

„Nu putem fi de acord cu nici un fel de năzuințe, vie ele din partea maghiară sau română, care, cu metode asemănătoare arbitrajului dela Viena, în serviciul reacțiunii internaționale, ar transforma din nou Ardealul într'un focar de nouă războaie“.

NUMAI UNITATEA ORGANIZAȚIILOR poate realiza scopurile propuse de F. N. D., F. U. M. și Guvernul Dr. P. Groza

La întrebarea relativă la programul pe care și l-a propus Uniunea scri-

(Continuare în pag. 2-a)

Medicamente pentru Valea-Jiului

D. Consilier al Guvernului pe lângă Liga Operelor Sociale a pus la dispoziția Ministerului Asigurărilor Sociale 1.000.000 tablete Vitaminal și 2.000 buc. tablete Lidinil vitamina „D“ spre a fi distribuite copiilor minierilor din Valea Jiului.

Declarațiile făcute de tov. V. Luca ziarului New-York Times

Ziarele din Capitală publică un interview acordat de tov. Vasile Luca

Secretarul General al F. N. D. corespondentului ziarului american New-York Times despre situația din Ardeal.

Intre altele, D-Sa a dat următoarele lămuriri cu privire la situația actuală a frontierei dintre România și Ungaria:

„Grantă între România și Ungaria a fost restabilită așa cum a fost înainte de dictatul dela Viena. Atât Guvernul cât și întregul popor român consideră ca foarte normal și logic ca după ce hitlerismul care a smuls România cu forța Transilvania, a fost înfrânt și după participarea Armatei Române pentru înfrângerea cotropitorilor germani și maghiari, Transilvania să revie în corpul țării așa cum a fost înainte. A începe o discuție măcar parțială asupra dictatului dela Viena, n'ar fi nici în interesul poporului maghiar și nici al poporului român, care dorește dezvoltarea unor raporturi de prietenie și colaborare care să nu mai ducă la fracțiuni între cele două popoare pentru Transilvania“.

Desbaterile procesului marilor criminali de război continuă la Nürenburg

LONDRA. Procesul criminalilor de război internaționali a continuat în cursul zilei de Joi cu mai multe discursuri ținute de acuzare.

La ședința de Joi a procesului dela Nürenburg un grup de procurori americani a început să prezinte probele de conspirație de care s'au făcut vinovați acuzații când au plănuit să provoace al doilea războiu mondial.

Personalul american însărcinat cu facerea cercetărilor a strâns peste 2500 documente cu ajutorul cărora vor fi făcute dovezile de vinovăție ale criminalilor de război nazisti. Din aceste documente se

va constata legătura avută de acuzații în erarhia partidului nazist. Ele arată că fiecare era membru conducător al partidului.

La sfârșitul fiecărei faze a procesului documentele corespunzătoare vor fi examinate din partea Tribunalului iar copiii de pe acestea vor fi împărțite printre avocații apărării.

Tribunalul a refuzat să admită cererea lui Strelchér care susține că suferă de alienare mintală. De asemenea, Tribunalul a refuzat să amâne cazul lui Martin Bormann, asistentul lui Hitler, care va fi judecat în contumacie.

DE PRETUTINDENI

Declarațiile tov. Nagy Istvan președ. U. S. M.

(Urmasre din pag. 1-a)

torilor maghiari din România tov. Nagy răspunde:

— Uniunea Scriitorilor Maghiari din România a avut drept scop, în primul rând, gruparea scriitorilor într-o asociație, și a pune capăt tăcerii care îi caracteriza până la înființarea Uniunii. Asociația din clipa formării sale a declarat că merge împreună cu masele maghiare progresiste, susținând lupta lor pentru democrație, pentru a realiza pe tărâm literar acea colaborare pe care U. P. M. a realizat-o pe tărâm politic cu organizațiile democratice române. Ea a mai avut ca scop să arate populației maghiare că conducătorii U. P. M. se bucură de încrederea absolută și din partea scriitorilor progresiști.

Numai unitatea organizațiilor politice și spirituale care duc luptă de zi de zi poate realiza scopurile propuse de F. M. D., F. U. M. și Guvernul Dr. P. Oroza, pe baza condițiilor de armistițiu.

Uniunea Scriitorilor Maghiari, începând din Maiu a creat bune relații cu Asociația Scriitorilor Români, adâncind legăturile dintre scriitorii maghiari și români. În orașe mai mari ale Ardealului s'au organizat împreună zile ale Cărții, cu șezători literare în care scriitorii români și maghiari au citit din operele lor.

La 28 Iulie scriitorii români au venit la Câmpul de luptă de lângă Sighișoara pentru a aduce omagiul lor la mormântul lui Petőffi și a celorlalți martiri căzuți pentru libertate.

În schimb scriitorii unguri s'au dus la Dârâuți pentru a saluta memoria lui St. O. Iosif cu ocazia repunerii tablei comemorative. Cu ocazia seratei literare organizate de Asociația Scriitorilor Români la Cluj, membrii scriitorii ai

celor două asociații au discutat posibilitățile de transformare a operelor în limba maghiară, respectiv română.

În felul acesta cele două popoare vor putea și prin literatură să cunoască reciproc calitățile celuilalt și se vor putea convinge că nici unul din cele două popoare nu este inferior celuilalt, că amândouă au năzuințe comune pentru un viitor național mai omenesc și că aceste năzuințe se pot realiza fără ca aceasta să se facă în dauna vreunuia din ele.

Scriitorii maghiari progresiști din Ardealul de Nord au militat pentru această idee, editând romane și studii în ciuda sforțărilor cenzurii horthyste. Pentru această idee mulți dintre scriitorii noștri și-au pierdut libertatea și chiar viața. Ca să pomenesc numai două nume, Kovacs Katona Eugen, fostul redactor al ziarului „Korunk” (Era noastră) și Nagy Isif, fostul redactor al ziarului Ellenek (Opoziție) și trebuie să pomenesc și de Iozsa Bela, care pe lângă că a fost un luptător politic neînfrânt a luptat și cu arma literaturii pentru acele mari scopuri care preconizau împăciulirea între cele două popoare, român și maghiar.

Care este scopul vizitei Dvs. în județul nostru?

Călătoria mea au drept scop de a lămurii masa muncitoare că literatura astăzi numai este o chestiune a saloanelor literare, ci în primul rând arma spirituală a maselor muncitoare față de dușmanii poporului.

Convîngerea mea este că până când masele muncitoare nu vor fi pătrunse de acest lucru, vom scrie în zadar orice operă cât de minunată.

Vrem să cultivăm la maximum dorința poporului pentru cultură și vom face toate eforturile pentru ca litera-

Realizările U.F.A.R. în jud. Alba

În munca de vindecare a rănilor adânci provocate de războiul fascist Uniunea Femeilor Antifasciste din județul Alba depune o activitate care s'a bucurat de multe succese, care îi vor servi drept îndemn pentru continuarea cu și mai multă hotărîre a a programului început.

Astfel în ziua de 4 Noembrie Uniunea Femeilor Antifasciste din Aiud a inaugurat un dispensar medical în prezența autorităților locale. Consultațiile gratuite au început chiar a doua zi.

În ziua de 8 Noembrie U. F. A. R. a organizat o serată dansantă, care s'a bucurat de un mare succes.

În Sebeș-Alba în ziua de 18 Noembrie U.F.A.R. a împărțit în sala festivă a primăriei îmbrăcăminte pentru 23 de copii orfani, victime ale teroarei fasciste. D-na Preot Căp. Roșu și Dra Iluță s'au remarcat printr'o muncă devotată.

U.F.A.R. din Alba-Iulia colaborează cu Apărarea Patriotică pentru deschiderea unui orfelinat județean.

Munca constructivă depusă de membrele Uniunii Femeilor Antifasciste va fi desigur un îmbold pentru ca toate femeile, muncitoare, gospodine, intelectuale să se încadreze în organizație contribuind fiecare la lupta pentru apă-

tura progresistă să fie constructivă cel puțin în aceeași măsură în care cea fascistă a reușit să distrugă.

Înainte de a ne lua rămas bun dela tovarășul Nagy, care pleacă să viziteze mai departe orașele Oăștile, Petroșani, Lupeni, Vulcan, Hunedoara, Brad, Simeria, țam mulțumim pentru întreprinderea plină de conștință și de învădmînte pe carea ne a acordat-o.

rarea democrației care asigură femeii toate dosibilitățile de dezvoltare și pro-pășire.

SINDICALE

Ministerul Muncii a alcătuit un proiect lege pentru modificarea legii sindicale din 21 Ian. 1945. Principalele modificări ce se vor face sunt următoarele: Numai salariații au dreptul să se constituie în sindicate. Patronii se vor constitui în asociațiuni.

Ministerul Educației Naționale
Insp. Școlar al Jud. Hunedoara - Deva
Nr. 9835 - 1945.

AVIZ

Se aduce la cunoștința publică, că Onor. Minister al Educației Naționale, în dorința ca toți cetățenii să știutori de carte, a dat ordin ca în toate localitățile să ia ființă cursurile de adulți obligatorii pentru tinerii și tinere în vârstă de 14—21 ani neștiutori de carte sau cu școala primară neterminată, iar dintre cei dela 21 ani în sus vor veni toți doritorii de învățatură.

În consecință, Serviciile publice, părintii și patronii, etc. sunt îndrumați să trimită pe toți cei vizajați, să se înscrie la aceste cursuri, în cancelaria școlii primare de stat Deva, (Str. Eminescu Nr. 17) în zilele de 20—25 Noembrie, cursurile începându-se în ziua de 26 Noembrie a.c. Cursurile se vor ține în fiecare zi seara între orele 17—19, pe sexe și clase

Inspector școlar județean,

Const. Ghifulescu

Secretar, I. Sonoc.

SAVANT SELECȚIONAR

M. Kuprina

22. 858 și hibridul vivace Nr. 34.085. Au fost expuse snopii acestor hibrizi, deasemenea și grâne, făina și pâine obținute din ele. Dela plantă — tată hibridi de grâu și crușin au moștenit neexigență față de sol, capacitatea de rezistență împotriva frigului, a secetei, a paraziților și bolilor și, ca o consecință a tuturor acestor calități — o mare capacitate de recoltă.

Calitatea grânelor, a făinei și a pâinii la hibrizi de grâu și crușin este aceeași ca și plantă-mamă — grâul de primăvară „Liutencens 062” și grâul de toamnă „Cooperatorca”. Pâinea fabricată din făina grânelor vivace nu este inferioară decât aceea fabricată din făina grâurilor obișnuite, de cea mai bună calitate, din punct de vedere al fabricării pâinii.

Activitatea efectuată de N. V. Tișin, nu se mărginește numai la aceea efectuată de dânsul în domeniul grâului. Sub conducerea lui Tișin colaboratorii Institutului de cercetări științifice din Siberia au cultivat un hibrid de secară-crușin.

La Nemcovka, localitate aștrată în apropiere de Moscova, pe câmpurile Institutului cultivării cerealelor în zona fără cernoziom, Institut al cărui director este N. Tișin, se lucrează la hibridizarea grâului și a orzului cu planta sălbatică-Elymus. Aceste plante sunt

iar răspândite. Ele pot fi întâlnite pe tărurile oceanului glacial în deșerturile Kazahstanului. Ele posedă o mare putere vitală și suportă la fel atât frigul cât și căldura. Aceste cereale sălbatice cresc în orice condiții climatice. Hibridizarea lor cu gramineele cultivate a fost începută încă cu mult timp înainte de izbucnirea războiului. Totuși numeroasele încrucișări efectuate n'au dat rezultatele dorite și colaboratorii științifici considerau că toate încercările în această direcție sunt zădărnice. În 1942, însă Tișin, și colaboratorii lui au reușit să obțină pentru prima oară în istoria selecției un hibrid de grâu moale și Elymus, iar în anul următor colaboratorii Institutului au obținut un hibrid de grâu și câțiva hibrizi de Elymus cu variate soiuri de grâu.

Succesele obținute în domeniul hibridizării Elymusului sălbatice cu gramineele cultivate, oferă selecționarului noi posibilități în vederea creării unor soiuri de culturi de cereale, nemaipeomente din punct de vedere al capacității de recoltă.

La Institutul susnumit există plante și mai interesante și anume hibrizi vivace de secară-grâu-crușin de trei genuri, ce au fost și ele cultivate aici în cursul ultimilor ani. Aceste plante posedă însușiri, ce sunt caracteristice și pentru secară, și pentru grâu și pentru

crușin. Academicianul Tișin, atribute o mare însemnătate conștinții lucrărilor de încrucișare a acestor plante.

În Institutul efectuează lucrări foarte interesante în domeniul apropierei vegetative a plantelor lemnoase cu cele erbacee. În sera Institutului, cresc pe salcâm măzare, linte, fasole, adică plante erbacee anuale, ce au fost altoite pe copac. Tulpinile lor sunt elastice, frunzele sunt verzi, ele înfloresc și dau roade.

Tot aici crește cilomandra sau capacul de tomate, a cărei patrie este litoralul Mării Mediterane. Pe acrist copac sunt altoite roșii, vinete, ardei. Toate aceste plante s'au acimatizat și se dezvoltă în mod admirabil.

Nicolae Tișin, declară: „Suntem convingeți că în timpul cel mai apropiat vom reuși să obținem nu numai fructe și semințe de hibrizi, ci chiar și plante de hibrizi. Asta va însemna că ceea ce crește pe copaci, va crește pe larbă vice-versa. Foarte curând vom avea ocazia să vedem în grădinile noastre legume și roșii crescând pe copaci, mere și pere crescând pe larbă. Aceste plante vor fi create prin experiența și omului.

Guvernul Sovietic apreciază în mod înalt meritele servanților, care au oferit toate puterile și științele în vederea cuceririi victoriei împotriva inamicului.

Printre savanții numeroși, cari au fost decorați de către Guvernul Sovietic cu înalte ordine este și proeminentul savant selecționar Nicolae Tișin, care a fost decorat cu ordinul „Lenin”. Academicianul Tișin, deslășoară și o mare activitate de stat. El este deputat în Sovietul Suprem URSS.

Proeminentul savant sovietic, membru titular al Academiei de Științe a URSS și vicepreședinte al Academiei Unionale de Științe agricole „Lenin”, Nicolae Tișin, deslășoară o mare activitate științifică și practică. Tișin creează soiuri de grâuri vivace, ce oferă o înaltă recoltă. Grâurile vivace, rezistă atât secetei, cât și frigului. Ele nu sunt atacate de fungi parazitare, nu le influențează solul sărat și pot crește în cele mai variate condițiuni.

Spre a cultiva grâu vivace, savantul inovator a pășit calea trasată de Miclurin și și anume pe calea hibridizării depărtate. El a stabilit că crușinul sălbatice este cea mai potrivită plantă pentru încrucișarea cu grâu.

Crușinul este o rezistentă buruiană vivace cu un puternic sistem de rădăcini. Asupra acestei plante n'au înăurire fungile parazitare, nu-i e frică nici de temperaturi joase, nici de cele înalte, crește pe soluri sărate și nu este exigentă față de sol.

Boabele acestei plante posedă o considerabilă cantitate de albumină, frunzele și tulpinile ei prezintă admirabile calități furajere. Nu fu însă lucru ușor de a încrucișa crușinul sălbatice cu grâu.

N. V. Tișin, a trebuit să depună o muncă asiduă, până a reușit să învingă greutățile ce prezintă încrucișarea acestor două plante. Rezultatele obținute datorită acestei încrucișări au fost demonstrate concret în 1939 la Expoziția agricolă unională generală. Vizitatorii expoziției au avut ocazia să vadă hibrizii de un an de grâu și crușin Nr. 22 850

UZINE-FABRICI-MINE

Uniunea Populară Maghiară din Deva sărbătorește scriitorii maghiari democrați

Cuvântarea tov. Nagy Stefan, Președintele Uniunii Scriitorilor Maghiari

U. P. M. din Deva a organizat în seara zilei de 23 Noembrie o serbare în onoarea scriitorilor maghiari democrați.

Deschizând serata prietenul Dubovski Partea salută în numele U. P. M. autoritățile și reprezentanții F. N. D. și pe toți acei cari au ținut să la parte la sărbătorirea scriitorilor democrați maghiari fruntași ai luptei pentru democrație și unitate a popoarelor conlocuitori.

În aplauzele multămintă ia apoi cuvântul scriitorul Nagy Istvan Președintele Uniunii Scriitorilor Maghiari din România care vorbind despre rolul scriitorului în democrație a spus:

Prieteni, Tovarăși

A scrie este marea mistuire a scriitorului, a-l despărți de carte, de societate înseamnă a-l despărți de viață. Regimul fascist a despărțit scriitorul de viață, de popor și astfel a lipsit poporul de progres.

Scriitorul și cartea în foarte multe cazuri nu au stat până acum în slujba progresului. Mulți încearcă să dea răspuns la nenorocirile care au fost aduse pe capul nostru și nu găsesc, pentru că nu au cunoscut misiunea scriitorului. Au uitat că, cartea are o însemnătate extraordinară și că prin scrierile din trecut sufletele popoarelor au fost otrăvite de flagelul fascist.

Au uitat că rolul cărții este de a face între altele să cunoaștem popoarele care ne înconjoară și pe acele mai îndepărtate, istoria lor, felul lor de viață ș. a. înainte când nu s'a cunoscut cartea, nu s'a cunoscut cetitul cuceririle oamenilor erau transmise prin viu grai din generație în generație. Dar după ce uzurile de producție s'au dezvoltat și miile de feluri de producție au fost inventate, societatea a trebuit să găsească posibilitatea de a păstra aceste cunoștințe, a le dezvolta. Dacă am scoate azi toate cărțile din uz, societatea nu ar mai putea exista.

Mulți nu au cunoscut această însemnătate a cărții, iar alții, cel puțin, au falsificat-o intenționat.

Așa s'a întâmplat cu știința care a fost înlocuită și falsificată au fost născocite în numele științei teorii care au dus lumea la ură și război.

Au fost popularizate pășanile celor puțin și care stăteau pe o treaptă înaltă în societate astfel făcând pe cei mulți să creadă că nu au nevoie de carte putându-i astfel mai ușor manevra și astfel s'a putut ajunge la neînțelegerile dintre popoare.

În astfel de condițiuni și moștenire, scriitorul de azi propagă schimbarea care a fost dobândită datorită înalțării glorioase a Armatei Roșii. Noi nu am fost capabili să dobândim singuri această victorie.

Azi când ea a fost dobândită trebuie să știm să ne folosim de aceste libertăți.

Azi apar cărți progresiste care acum câțiva ani nu puteau fi publicate și pentru care ușor se primea închisoare de zece ani.

Azi scriitorii români și maghiari pot să scrie împreună. În Nordul Ardealului în cei 4 ani nu s'a putut scrie în limba română, iar înainte la noi în țară cartea maghiară era privită cu ură și dispreț.

În aceste libertăți au pornit scriitorii români și maghiari în fabrici pentru a cetii muncitorilor din operele lor, care a dat rezultate strălucite. A fost desmințită minciuna că poporul nu are nevoie de literatură.

S'a dovedit că scriitorii români și maghiari pot să colaboreze așa cum azi politicienii noștri stau în strânsă colaborare.

Am vrea ca rolul cărții să fie apreciat la justa lui valoare și când reacțiunea caută ca din greutățile economice pe care le a moștenit de la ei să-și făurească o armă împotriva democrației — spunând că noi avem nevoie de pâine și nu de carte — să știm să-i răspundem și să nu ne lăsăm târați de cei care ne-au dus la cel mai cumplit război.

Trebue să reclinăm țara, avem nevoie de miile de vagoane, de fabrici, de recoltă bună etc. Pentru popularizarea aceasta e nevoie de carte.

Să învățăm, să cunoaștem cauzele acestui război, să cunoaștem poporul sovietic care a dus greul războiului împotriva fascismului, să cunoaștem viața și munca gigantică a poporului.

Să cunoaștem poporul român și să avem convingerea că numai o pace între popoare ne poate asigura dezvoltarea în liniște și o conviețuire rodnică.

Plecând de aici să ne luăm angajamentul să nu mai existe casă muncitorească, țărănească unde să nu intre cartea progresistă.

Scriitorii nu pot să ajungă în toate colțurile țării dar cetind și popularizând operele lor noi ducem mai departe opera scriitorului.

Așa vom putea deveni fiecare eroi al reconstrucției sufletești așa de necesară în vremurile de azi.

Cuvântarea a fost încheiată în aplauzele celor prezenți cari au avut ocazia să audă din gura unui reprezentant al culturii progresiste maghiare, rolul cărții în democrație.

Au urmat după aceasta o poezie de Petőfi recitată de prietenul Gobas, corul U.P.M., după care a fost recitată poezia cu titlul „Pe cine-l doare mai bine”, de un elev al Colegiului Moritz Zsigmond în care frăția poporului român cu cel maghiar și soarta lor comună este redată în lumina realităților, cântece populare și iarăși scriitorul Nagy Istvan a citit o nuvelă din operele sale. Orchestra U.P.M. a executat câteva compoziții române, maghiare și ruse care au fost acoperite cu aplauze ale spectatorilor.

Serbara a fost o contribuție importantă pentru aprofundarea legăturilor culturale între poporul român și cel maghiar.

20 ani dela înființarea muzicii miniere din Aninoasa

În cadrul Comitetului Cultural al Sindicatului Miner, muzica muncitorească din Aninoasa a aranjat în seara zilei de 17 XI. 1945 o mare serbare Artistică Culturală, pentru a sărbători aniversarea a 20 ani dela înființarea muzicii miniere din Aninoasa.

Înainte de începerea programului, tovarășii Tătar Ioan și Iancu Alexandru vechi luptători ai clasei muncitoare au expus în cuvinte frumoase realizările făcute de noul Consiliu de Administrație al Soc. Petroșani pentru muncitorii din Valea Jiului.

Programul a fost deschis de muzica și corul muncitoresc dirijat de prietenii Schil și Madaraș. Diferite scene pentru înfrumusețarea programului ca: Dansuri, balet, cântece au fost executate de tineretul progresist din localitate, instruit de Pop Iosif.

Această serbare Artistică Culturală a avut un succes frumos moral și material. La închiderea programului a luat cuvântul tovarășul Crăciun Eugen președintele Comitetului Cultural din localitate, care a adus mulțumiri asistenței care a luat parte în număr atât de frumos, dând dovadă și în această privință, sprijină ridicarea nivelului cultural muncitoresc.

Angajează ucenică

la Atelier de Tricotaj cu plată „RINGLER” — DEVA
Strada Regina Maria 2 (în curte)
2-3

Muncitorii din Orăștie trebuie să-și aleagă un Comitet Sindical format din elemente devotate clasei muncitoare

În urma demisiei Comitetului Sindical care în frunte cu președintele Toma Ciurdărescu s'a dovedit a nu răspunde chemării sale, lucrând în cârdășie cu direcțiunea predominantă de elemente legionare împotriva intereselor muncitorilor, muncitorii Uelafibla Astra, Orăștie pregătesc să aleagă un nou comitet. În alegerea acestui comitet care va trebui să reprezinte cu adevărat interesele clasei muncitoare, care azi sunt cele ale întregului popor, muncitorimea va trebui să știe să folosească învățămintele trecutului pentru a nu repeta greșelile comise. Prin

omitate și vigilență ea trebuie să facă imposibil ca în conducerea ei să se strecoare elemente străine de interesele clasei muncitoare, de efortul de refacere la care clasa muncitoare contribuie cu prețul atâtor sacrificii. Elemente legionare ca fostul președinte, care trecând peste rolul pe care trebuie să-l albe Sindicatul în apărarea drepturilor muncitorimii, lucrează din ordiul și pentru interesele unei direcțiuni reacționare, fost cub de legionari, sabotând trecerea de la industria de război la industria de pace, nu au

ce cănta în mijlocul clasei muncitoare și nu pot nicicum să fie în conducerea ei.

Numai alegând din mijlocul său elementele cele mai cinșite, cele mai devotate, cele mai hotărâte, muncitorimea va putea fi condusă pe calea cea mai justă în lupta sa pentru o viață mai bună prin refacerea economică a țării prin sprijinirea democrației, chează și că eforturile făcute vor fi în folosul celor ce muncesc și numai al lor. Pentru ce străduința ei să nu fie zădarnică muncitorimea va trebui să știe să de dovadă de disciplină în muncă și organizare, de solidaritate și unitate, luctând împotriva acelor care vor să deabine, unctind în favoarea reacțiun

Locuitorii din Cristur condamnă acțiunile criminale ale lui Maniu și Brătianu

La adunarea populară, care a avut loc la Cristur, în ziua de 18 Nov. a.c. întreaga populație din Cristur și jur, a înfierat actele criminale ale lui Maniu și Brătianu.

Au vorbit delegații Partidului Comunist, Partidului Social-Democrat, ai Frontului Plugarilor, Uniunea Populară Maghiară, din Partea Sindicatului, din par-

tea Tineretului Progresist și alții. Înainte de închiderea ședinței toată populația adunată a depus un jurământ solemn că vor lupta împotriva reacțiunii până la complectarea ei nimicire.

S'a trimis o moțiune prin care s'a cerut arestarea și pedepsirea celor vinovați de sângele vărsat la 8 Noembrie a. c., la București și dizolvarea partidelor istorice.

Înlărind vigilența împotriva reacțiunilor strecurate până și în rândurile ei, susținând organizațiile sale garantate de regimul democrat, întărind unitatea sa, condusă de elemente verificate prin cinstea și devotamentul lor, muncitorimea va putea pași hotărât înainte în lupta sa pentru refacerea țării, pentru un viitor mai luminos nu numai pentru ea ci pentru poporul întreg.

ULTIMELE ȘTIRI

Comisia pentru redactarea constituției franceze a fost desemnată

PARIS. Toate zărele pariziene își exprimă satisfacția față de soluționarea crizei. Nu mai rămâne acum decât să se treacă la acțiune. Viața publică franceză intră într-o nouă fază. Există o Adunare Națională care a știut să-și afirme suveranitatea. Ziarul Comunist L'Humanite scrie că intrarea în Guvern a 5 comuniști este o cinste pentru cîna muncitoare. Primul Guvern format de o adunare suverană nu putea să fie fără comuniști. Totuși cere muncitorii să fie vigilenți. Să se știe că nu va fi vina comunistilor dacă noul Guvern nu va aduce nimic nou.

Noul Guvern va prezenta programul său de lucru Vineri.

PARIS. Adunarea Națională Constituantă a apöpat cu 304 pentru și 42

contra, moțiunea înaintată de partidul socialist pentru numirea unei comisii care să studieze și să prepare textul noiei constituții.

Greva muncitorilor automobiliști din U. S. A. ia proporții nemaivăzute

LONDRA. 500.000 lucrători americani din care 200.000 salariați ai uzinelor General-Motors, au declarat grevă

pentru că li s'a refuzat mărirea salariilor cu 30 la sută. Se știe că Direcțiunea Companiei General-Motors a propus o urcare de 10 la sută. Ultimele știri din Washington în legătură cu greva, anunță că guvernul federal nu intenționează să ia măsuri directe. Vice-președintele sindicatelor a anunțat că 96 la sută din uzinele Campaniei General-Motors au fost închise. Sindicatele sunt dispuse să negocieze imediat cu Campania dar Greva va continua până la aplanarea generală a conflictului. Toate fabricile de automobile din Țară vor fi forțate să-și înceteze activitatea. Chiar la Washington conducătorii de autobuze și tranvay au declarat deasemenea grevă.

Armata Roșie contribuie la refacerea Austriei

VIENA. — Luînd parte la refacerea economică a Austriei, Armata Roșie a dat marl ajutoare în acest domeniu.

Trupele de gențu și cale fe-

rată sovietice au restabilit mult de 1.600 km. cale ferată, 96 poduri, dintre care un foarte mare pod peste Dunăre ș. a.

Regentul Damaschinos a demisionat după depunerea jurământului noului guvern

ATENA. Noul Guvern Grec a depus jurământul în fața Regentului în noaptea de Mercuri spre Joi. Damaschinos a demisionat în urma declarației Regelui George al II-lea al Greciei care a protestat im-

potriva plebiscitului pentru menținerea monarhiei. Damaschinos și-a amânat demisia pentru scurt timp spre a primi jurământul noului guvern, după aceea a încredințat puterea de regent guvernului.

ATENA. Principalele puncte din programul guvernului Sofulis sunt: ținerea plebiscitului până în anul 1948 și promisiune ținerii alegerilor la o dată mai apropiată.

Imredy condamnat la moarte

LONDRA. Azi la Budapesta a fost condamnat la moarte prin spânzurătoare.

Partidul comunist englez cere încetarea ostilităților din Indonezia

LONDRA. Partidul comunist a publicat o declarație specială prin care cere încetarea imediată a ostilităților în Indonezia

In zona de ocupație sovietică din Germania s'a efectuat una din cele mai mari reforme agrare din istorie

MOSCOVA. Un corespondent al Agenției Reuter transmite că în zona ocupată de Uniunea Sovietică în Germania, s'a efectuat în prezent una din

cele mai mari reforme agrare din istorie. Regiuni întinse cari aparțineau nobililor, au fost preiuate de către Stat. Au fost expropriate 7735 ferme. Exproprierea n'a împiedecat însămânțările de toamnă sau de iarnă.

Felul cum sunt tratați foștii proprietari ai pământurilor depinde de purtarea lor din trecut cu țaranii. Cei ce au tratat muncitorii agricoli cu brutalitate trebuie să părăsească pământul dacă se dovedește aceasta. Membrii partidului nazist dacă s'au purtat rău trebuie să părăsească districtul dar pot să trăiască în provincie.

Principalul scop al acestei reforme este înlăturarea Junkerilor care au sprijinit deslănțuirea războaielor.

Politica Statelor Unite față de regiunea Renaniei și Rhurului

WASHINGTON. Statele Unite au sugerat ca Franța să începă discuții în privința Renaniei și Rhurului cu Uniunea Sovietică și Anglia. Reprezentanții Statelor Unite vor formula propunerile lor dar soluția finală trebuie să așteptăm de la conferința de pace în Europa. Până la acea conferință urmează conferința Miniștrilor de Externe.

ȘTIRI SCURTE

● CALCUTA. Poliția a deschis focul de două ori împotriva unei mari mulțimi care demonstra la Calcuta. Demonstrația a fost organizată de 1000 studenți în favoarea fostei organizații naționale a Indiei.

● BRUXELLES. Ministrul Afacerilor Străine belgian va avea săptămîna aceasta întrevederi cu Guvernul britanic cu privire la participarea Belgiei la ocuparea Germaniei.

● NEW-YORK. Președintele Statelor Unite a anunțat oficial că Ambasadorul Statelor Unite la Madrid a demisionat.

● LONDRA. Ministrul de Externe American a anunțat că Statele Unite continuă conversațiile directe cu Uniunea Sovietică privitoare la controlul Japoniei.

● BERLIN. Alte 14 uzine de război germane din zona de ocupație americană au fost desemnate pentru distrugere. Numărul total al uzinelor distruse în zona de ocupație americană se ridică la 45.

● NEW-YORK. Ministrul de Război american a anunțat că la sfîrșitul lunii Aprilie 1946, toți prizonierii de război germani în Statele Unite se vor afla în drum spre Germania.

Doi comuniști aleși în consiliul municipal al orașului New-York

NEW-YORK. A fost publicat rezultatul definitiv al alegerilor municipale din New-York. Cei doi consilieri municipali comuniști, au fost realeși cu un număr mai mare de voturi. Printre ceilalți, sunt: 2 partidul liberal, 3 partidul republican și 14 partidul democratic Pentru prima oară consilierii municipali au fost aleși pe patru ani loc de doi ani.

Importante documente în fața Tribunalului dela Nurenberg

MOSCOVA. În legătură cu procesul criminalilor de război internaționali dela Nurenberg au fost descoperite numeroase documente secrete germane privitoare la agresiunea împotriva Uniunii Sovietice. Incă din anul 1940, Germania, Finlanda și România au elaborat un plan de agresiune împotriva Uniunii Sovietice. Directivele pentru atac au fost date de Hitler și Keitel.

Ostilitățile din Java continuă

BATAVIA. În insula Java ostilitățile continuă. Se dau lupte în regiunea Batavia și Surabaya. Conducătorii indonezienilor au refuzat să trateze cu olandezii. Ei s'au declarat dispuși să trateze cu britanicii.